

# 居文君：热爱未消减 精彩在前方

本报记者 葛会忠

五智会国际象棋比赛最不缺的就是世界顶尖水平的竞争。在11月1日进行的女团决赛中，现任世界棋后居文君就与女子国际象棋世界冠军雷挺婕两度交手。居文君为上海队坐镇一台，连续两个回合都成功顶住了对手的凶猛火力，与此同时上海队二台倪诗群借机抢分，两度击败老将赵雪，这样上海队就以两个1.5比0.5战胜重庆队，夺得女子团体冠军。

“其实在赛前我就觉得我们队具备争金的实力，但重庆队、浙江队、北京队和江苏队也都非常有实力。在预赛结束后我们排名第一，进一步增加了信心，倪诗群和我都对前面的发挥比较满意。”居文君说：“到了半决赛、决赛，倪诗群下得都特别好。虽然决赛我和了两盘，但总体来说质量挺高，因为雷挺婕也是一名非常非常强的棋手。”

本次比赛上海队和重庆队在女子团体和少年女子团体两个项目上都打入决赛，两队在现在和未来两个层面上展开激烈竞争。居文君表示：“重庆国际象棋的普及和发展情况都非常好，但不只是重庆和上海，其他很多地方的国际象棋发展形势也很好，通过这次比赛就能感觉到，年轻棋手成长很快，相信我们会看到更多人在比赛舞台上绽放光彩。”

从今天夏天连续第四次摘得国际象棋女子世界冠军桂冠，到这次率领上海队顺利夺得智运会女团冠军，居文君已经在很长的一段时间内，长期保持在世界顶尖水平。“我觉得特别关键的一点就是热爱与坚持，而且到现在为止，我依然非常热爱下棋，依然对这件事非常有热情。其实每一次比赛都能让我收获很多，然后我也很快乐。”

近年来在世界棋后的位置上，居文君一次次经受了来自国内外顶尖棋手的强有力挑战，长时间无人能够撼动其世界棋后的位置。“我觉得可能我比她们更有经验一些，毕竟我下的冠军赛的次数更多



一点，可能运气也好一点，有时候在落后时能够追平，特别是在加赛中更有经验。”

虽然在每一次大赛中，居文君也难免会遇到落后或被动的场景，“但我不会因此怀疑自己。”居文君说：“对我来说，只要比赛还没结束，落后就努力去追，领先也不会松懈。”

接下来居文君还要继续代表上海队参加本届智

运会女子个人快棋赛。“希望在个人项目上也能够发挥好。”智运会之后，居文君还会积极参加一些高水平国际比赛，甚至还会跟顶尖男子棋手同场竞技。“我希望只要是在下棋，就一直保有这份热爱，就会去努力追求一个更好的成绩，努力在自己的职业生涯里经历更多的精彩。”

(合肥11月1日电)

■大师来了

## 国手走基层 冠军带你玩

本报记者 杜婕 弓学文

五智会举办期间，围棋、象棋国手以及刚刚在五智会上取得佳绩的选手们纷纷在比赛间隙，走进企业、机关、社区、学校，与合肥当地的智力运动爱好者互动交流，在群众中间积极弘扬以围棋、象棋为载体的中华优秀传统文化。

合肥市庐阳区实验小学是全国围棋特色学校。中国围棋协会主席常昊说：“就围棋发展而言，普及推广是非常重要的一个环节，而在青少年人群中推广围棋是中国围棋协会的工作重点，所以围棋进校园对于围棋发展是非常重要的。这次借五智会的机会来到庐阳实验小学，希望小朋友们能多了解围棋、喜欢围棋。围棋不仅是一

种智力运动，也是一种素质教育的方式，希望小朋友们通过学习围棋获得更好的成长。”於之莹、聿昱廷等世界冠军也来到了庐阳实验小学，并与同学们进行“多面打”指导棋。

在五智会象棋青年男子个人组决赛中，北京队王禹博和山东队李成蹊大战3个多小时，让观众直播的棋迷相当过瘾。最终王禹博摘得金牌，李成蹊收获银牌。从领奖台上走下来，两位棋手走进了合肥市包河区政务中心，参加象棋联谊赛。

虽说王禹博是智运会新科冠军，但是在这次象棋联谊赛中他下得并不轻松。“跟一位爱好者对弈的过程中，我感到非常吃力，开局、中局非常困难，对手明显有备而来。最后他放了我一马，我才有机会和棋。”王禹博说，



自己下完棋之后才知道对方是合肥市象棋比赛的冠军。他竖起了大拇指点赞：“没想到他们的象棋水平这么高！”

李成蹊也以为这是一场可以轻松应对的互动交流，没想到差点马失前蹄。“一开始抱着轻松的态度参加活动，结果第一盘棋就遇到高手，没赢下来。”李成蹊表示，自己虽然在智运会上获得亚军，但象棋的奥妙是无穷

无尽的，“很荣幸参加这次活动，跟民间高手对弈开阔了我的视野，对我今后的象棋道路会有很大的帮助。”

活动期间，两位象棋大师给参与者颁发了五智会纪念品。合肥高铁南站职工刘明旭说：“很难得有这样一个跟象棋大师对弈的机会，他们的棋艺和下棋礼仪都值得我学习。”

(合肥11月1日电)

本报记者 弓学文

五智会不仅是专业选手的舞台，也为来自全国各地的智力运动爱好者创造了一展风采的机会。继此前的大众公开组网络组之后，近日亲子组、社区(乡镇)组的赛事也陆续展开。

本届智运会大众公开组共设亲子组、社区(乡镇)组、网络组三个组别。其中网络组各项目的赛事已经在10月26日全部结束。日前象棋大众公开组亲子组和社区(乡镇)组的比赛在合肥市包河区举行，来自江苏的王小龙、王思凯获得了亲子组一等奖，来自上海队的刘奕达、宋海涛获得了社区(乡镇)组的一等奖。

来自安徽的马春华、马润泽父子也参与了象棋亲子组的角逐。父亲马春华是一名象棋爱好者，受父亲影响，马润泽从两岁半开始学习象棋。现在除了学习之外，业余时间基本都是用来研究象棋。马春华说，即使孩子以后不走职业运动员的道路，象棋也可以帮助孩子增强耐心、专注力，提升大局观，对孩子的未来发展有深远意义。

根据赛程安排，国际象棋亲子组的比赛将于11月2日展开。围棋亲子组和社区(乡镇)组的比赛已经于10月31日落幕，将在11月2日结束。五子棋和国际跳棋这两个组别的比赛也将在11月2日排定名次，最晚结束的桥牌大众公开组赛事将于11月3日迎来激动人心的颁奖时刻。(合肥11月1日电)

## 大众公开赛赛事全面展开 智力运动爱好者一展风采

## 国象赛场频现突然死亡附加赛 上海女队发挥出色夺女团冠军

本报合肥11月1日电 记者杜婕报道，第五届全国智力运动会国际象棋赛场在11月1日只产生4枚金牌，却上演了5场突然死亡附加赛。只有现任世界棋后居文君领衔的上海女队凭借强大的整体实力和出色的临场发挥，没有经历加赛就直接将女子团体冠军收入囊中。

在当天的4场国际象棋冠军争夺战中，只有居文君率领上海队在两回合后结束战斗，以两个1.5比0.5击败重庆队，夺得女团冠军。北京队在季军争夺战中1平1胜击败青岛队，获得女团第三名。

其他3场国际象棋冠军争夺战都不走寻常路，对阵双方在两回合后都打成平手，只能通过突然死亡附加赛分出胜负。在男团冠军争夺战附加赛中，执黑的韦奕凭借和棋黑胜的规则战胜卜祥志，帮助江苏队获得男团冠军，山东队屈居亚军。有趣的是男团季军争夺战也

经历了突然死亡附加赛，王玥执白战胜北京队李超，为天津队赢得男团铜牌。少年男子团体冠军争夺战附加赛中，山东队肖同执黑战胜深圳队薛皓文，帮助山东队夺得冠军，深圳队获得亚军，该项目季军是上海队。少年女子团体的冠军和季军争夺战都被拖入了突然死亡附加赛，重庆队王楚乔执白击败上海队鹿妙夷，河北队赵芸卿执黑战胜山东队史亦歌，最终重庆队、上海队和河北队分获冠军季军。

桥牌赛场当天产生两枚金牌。在青年男子团体决赛中，由沈仪宁、程闻裔、施佐盛、林之深、姚添乐、王膺旗组成的上海队以总分166比65战胜北京队，获得冠军。在青年女子团体决赛中，由邵雅琪、张晨歌、马若菲、葛灿、修亚丽、彭程锦组成的山东队发挥出色，最终以223比58大比分取胜深圳队，赢得冠军。

## 首夺五子棋个人冠军 刘恂有点懵

本报记者 杜婕

在五智会五子棋个人赛中，曹冬、刘恂为湖北队分获男、女个人冠军。不同于曹冬经历的“马拉松”决赛，刘恂的冠军似乎拿得太快了，以至于她自己都有些懵。

五子棋女子个人决赛在两位湖北选手汪清清和刘恂之间展开。世界冠军汪清清原本是夺冠热门，今年8月在土耳其伊斯坦布尔举行的世界五子棋锦标赛上，汪清清以十轮全胜的战绩提前两轮锁定女子组冠军。而刘恂个人最好成绩是全国第三，今年还没有进入过前六。

不过在此次决赛中，汪清清一着疏忽，犯下大错，不到一小时就败下阵来。“我也没有想到，没看到原本很容易看到的一步……”这是汪清清今年第三次在一盘决胜的关键比赛中败北，“半决赛后也没有休息，一直在研究，可能是太想赢了。”

拿到冠军的刘恂则是“一脸懵”：“汪清清的赛成绩比我强很多，在智运会之前的队内测试赛中，我也输给了她。平时和她下，五盘里我能赢一盘就不错了。”

“她这场临场发挥不佳，出现

## 实现全国智运会五连冠

## 刘沛从容跳跃在64格之间

本报记者 弓学文

“全勤王”“64格女子个人多金王”“妈妈选手”……在智运会国际跳棋赛场，刘沛是一个响当当的名字。在五智会国际跳棋64格女子个人赛中，刘沛所向披靡，为上海队夺得一枚金牌，这是她第五次获得智运会该项目冠军。“参赛选手们的实力都非常强，能够获得五连冠，我感到非常开心，同时也很幸运，因为在最后阶段对手出现了失误。”刘沛表示。

刘沛不仅是全国智力运动会冠军，更是中国国际跳棋运动的见证者。“智力运动在中国的发展可谓日新月异，从国跳赛场来看，本届智力运动会吸引了30多支代表队的400多名棋手参赛，不仅参赛人数多，而且水平也非常高。更为重要的是，越来越多青少年棋手参与其中，开始崭露头角，这对于项目发展来说是一个非常好的信号。”目前国际跳棋的“金字塔基”在一步步夯实，作为前辈的刘沛，为项目的高速发展发自内心的感到高兴，“国跳的趣味性很高，规则简单，希望能够有更多的青少年投身其中，深层次、近距离感受国跳魅力，并钻研其中。”

其实刘沛在成为国际跳棋棋

乔安

11月1日，山东桥牌青年女队在五智会桥牌青年女子团体赛决赛中以223比58取胜深圳青年女队，以绝对优势首次夺得智运会青年女团冠军。这支队伍有两对组合已经包揽了青年女子双人赛冠军，她们也因此成了桥牌赛场的焦点。

山东青年女队由邵雅琪/张晨歌、马若菲/葛灿、修亚丽/彭程锦三对组合组成，赛前就被视为夺冠热门。在邵雅琪/张晨歌和马若菲/葛灿成功包揽了青年女子双人赛前两名之后，队伍就把目标瞄准了青年女子团体赛冠军。她们也不负众望，以预赛第二名的身份晋级八强，在四分之一决赛中淘汰广东队，半决赛中击败湖北队，在冠军争夺战中仅用两节就提前锁定金牌。然而在看似轻松的背后却是长达十多年的厚积薄发。

教练张建民说，11年前他开始在烟台培养小牌手，邵雅琪和张晨歌正是他最早的学生。后来在山东省体育局棋牌中心的大力支持下，队伍逐渐壮大，如今山东青年女队已经形成四个梯队，其中邵雅琪和张晨歌属于第一梯队，正在读初中的葛灿则属于第四梯队。这些队员都是山东

培养的本土选手。说到队伍在本届智运会轻松取胜的原因，他认为是实力使然。别看她们年纪不大，但都经历了很多次的国内外大赛的历练。以今年为例，队伍先后参加了在烟台举行的全国桥牌青少年团体赛、在宁波举行的第24届亚太青少年锦标赛和在荷兰举行的第18届世界青年团体锦标赛，历经考验后的队伍在智运会赛场上所向披靡。

历经考验有底气，已经学习桥牌十年的邵雅琪说，自己在赛前的目标就是夺取两块金牌，大家目标一致、齐心协力是最终夺冠的重要原因。

9年级学生葛灿学习桥牌只有三年，首次参加智运会就获得了一金一银的佳绩。她给自己的比赛表现打90分。她说，赛前教练组织队伍一周三训，其余的时间坚持网上训练常态化，有足够的训练量，加上亚太青少年锦标赛和世界青年锦标赛的实战，自己和队友们拥有了打好本届智运会的信心和决心。通过此次比赛，向老队员们学到了团结协作和永不放弃的精神。

山东省桥牌协会会长李明卿表示，这支青年女队在本届智运会上的出色表现将进一步带动山东桥牌运动的发展，协会将加大后备人才培养力度，重视普及推广工作，有力推动山东桥牌全面发展。

(合肥11月1日电)